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Вступ. За останні 20-25 років в 

Україні значно зросла кількість прихиль- 

ників здорового способу життя. Це спри- 

чинило появу значної кількості фітнес- 

клубів та фітнес-центрів, які культивують 

різноманітні фітнес-програми та оздо- 

ровчі технології. Для їх ефективного фу- 

нкціонування потрібні кваліфіковані кад- 

ри. Адже з усіх факторів, які впливають 

на залучення людини до рухової актив- 

ності найбільш важливим є особистість 

фахівця-професіонала в галузі оздоровчо- 

го фітнесу, рекреації. 

У 2010 році в Україні до Класифікато- 

ра професій була введена нова професійна 
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назва роботи – 3475 «фітнес-тренер», яка 

віднесена до групи «фахівці» та розміщена у 

розділі R: «Мистецтво, спорт, розваги та від- 

починок», підрозділі 93: «Діяльність у сфері 

спорту, організація відпочинку та розваг», де 

наведено підгрупу 93.13: «Діяльність фітнес- 

центрів» [2]. Підготовку фахівців названого 

профілю розпочали фізкультурні ВНЗ. Так, 

до переліку магістерських спеціальностей 

було включено спеціальність «Фітнес і рек- 

реація» [4], яка у 2015 році через кардиналь- 

ний перегляд фізкультурних спеціальностей, 

нажаль, була вилучена. Тому виникла про- 

блема щодо підготовки фахівців для роботи  

у фітнес-індустрії. 

Літературні джерела свідчать, що  

у зарубіжних країнах (США, країни Єв- 

ропи, Японія та ін.) склалися свої    систе- 
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ми підготовки та сертифікації фахівців з 

фітнесу, які тісно пов’язані з технологією 

оздоровчої роботи. Названі системи є рі- 

зними, однак мають спільні риси. Зокре- 

ма існує диференціація за видами діяль- 

ності (організаторська, управлінська, 

консультативно-методична, викладацька 

тощо), яка відповідає змісту професії то- 

го чи іншого фахівця. Окрім того, прос- 

тежується чітка ієрархічність професій, 

обумовлена освітнім рівнем фахівців, яка 

стимулює їх до постійного підвищення 

своєї кваліфікації. У нашій країні подібна 

диференціація функціональних обов’яз- 

ків фахівців та ієрархічність професій 

тільки розвивається. Тому для нас є дуже 

важливим є аналіз досвіду зарубіжних 

країн. 

Мета дослідження: проаналізува- 

ти систему підготовки фахівців з оздо- 

ровчого фітнесу у зарубіжних країнах. 

Завдання: вивчити досвід підго- 

товки фахівців з оздоровчого фітнесу у 

США; проаналізувати систему підготов- 

ки фахівців у Європейських країнах; дос- 

лідити особливості підготовки фахівців з 

оздоровчого фітнесу в Японії. 

Методи дослідження: узагальнення 

даних науково-методичної літератури, порів- 

няння та зіставлення, системний аналіз. 

Результати дослідження та їх об- 

говорення. Провідне місце у системі під- 

готовки фахівців із оздоровчого фітнесу 

посідають США. Причиною цього, з 70-х 

років, стали демографічні зміни та вплив 

засобів масової інформації спрямовані на 

формування здорового способу життя. 

Саме тоді Кеннет Купер розробив науко- 

во-практичні основи аеробіки, спрямова- 

ної на зміцнення здоров’я за допомогою 

використання рухової активності серед- 

ньої інтенсивності. З’явилася потреба у 

фахівцях для фітнес – клубів. Усе це ви- 

значило додаткову потребу у кадрах но- 

вого типу. Через велику різноманітність 

університетських програм підготовки фа- 

хівців оздоровчого профілю у 1988 р. На- 

ціональна асоціація спорту та фізичного 

виховання у співробітництві з американ- 

ським Союзом здоров’я, фізичного вихо- 

вання і танців розробила академічні стан- 

дарти для навчання студентів. На їх ос- 

нові додатково було введено спеціаль- 

ність «Фітнес». Понад 30 років тому в 

галузі фізичного виховання були сфор- 

мовані альтернативні сертифікаційні про- 

грами професійної підготовки фахівців з 

оздоровчого фітнесу, а саме: консультант 

зі здорового способу життя та контролю 

маси тіла; технолог із тестування; фахі- 

вець із тестування; фахівець із рухової 

активності (реабілітолог); керівник за- 

нять;   інструктор   оздоровчого   фітнесу; 

персональний тренер із фітнесу; директор 
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фітнес-програм. Перші професіонали з 

оздоровчого фітнесу отримали освіту на 

факультетах фізичного виховання, пере- 

важно, як вчителі фізичного виховання. 

Підготовка фахівців з фітнесу здійсню- 

ється у США не тільки в університетах та 

коледжах.  У  країні  нараховується понад 

250 організацій: федерацій, асоціацій, 

компаній, котрі поза державною систе- 

мою освіти проводять підготовку фахів- 

ців для надання фітнес-послуг [1, 7]. 

У Франції підготовку кадрів із фі- 

зичного виховання і спорту здійснюють 

різні навчальні заклади. Серед них: Наці- 

ональний інститут фізичного виховання 

та спорту, який здійснює підготовку тре- 

нера та керівника фізичного виховання. У 

19 університетах створено спеціалізовані 

факультети з фізичного виховання і спор- 

ту, які готують викладача фізичного ви- 

ховання, тренера, педагога-організатора 

фізкультурно-масової роботи, фахівця з 

роботи з інвалідами, спортивного мене- 

джера тощо. Сучасний кваліфікований 

фахівець у Франції має обов’язково воло- 

діти такими якостями: професіоналізм, 

ініціативність, творчість, адаптація, ди- 

намізм тощо. 

Фінляндія утримує незаперечне 

лідерство на європейському континенті  

за кількістю населення, котре  займається 

різними   видами   рухової   активності. У 

країні ведеться підготовка фахівців на- 

ступних профілів: викладач фізичного 

виховання, фізіотерапевт (реабілітолог), 

викладач наук про здоров’я. 

У країні розповсюджена також 

спільна підготовка фахівців. Модель та- 

кої спільної підготовки кадрів з фізично- 

го виховання та спорту окремих профілів 

або на окремих рівнях навчання базуєть- 

ся на кількох основних підходах: участь у 

підготовці фахівців різних факультетів 

одного вузу; участь у підготовці фахівців 

кількох вищих навчальних закладів одно- 

го або різних профілів; участь у підгото- 

вці фахівців навчальних закладів різних 

країн світу (використання міжнародних 

освітніх програм). Підготовка фахівців 

здійснюється на основі «формули якос- 

тей». Базовою основою даної моделі є 

положення про те, що саме університет- 

ська освіта дає можливість управляти 

процесом оздоровлення майбутнього, ро- 

звиває здатності швидко і гнучко реагу- 

вати на потреби мінливого ринку фізку- 

льтурно-оздоровчих послуг. 

Процес отримання вищої академі- 

чної освіти як в університеті в цілому, так 

і на факультеті спорту і здоров’я склада- 

ється з двох етапів. Після завершення 

першого етапу, котрий триває 3-4 роки, 

випускник  отримує  академічний ступінь 

бакалавра. Для отримання вищого  ступе- 
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ня майстра (магістра) необхідно   вчитися 

5-7 років. 

У вищих навчальних закладах 

(державні: академії фізичного виховання; 

факультети в класичних університетах; 

факультети в технічних університетах; 

приватні) Польщі, які готують фізкуль- 

турні кадри є такі напрямки освіти: фізи- 

чне виховання, фізіотерапія (фізична реа- 

білітація), туризм і рекреація. Навчання 

за названими напрямками є ступеневим і 

складається зі студій першого ступеня: 

ліцензійних (бакалаврських) і другого 

ступеня: магістерських. Навчання на лі- 

цензійних студіях триває 3 роки, на магі- 

стерських – 2 роки. Спеціальності для 

магістрів навчальний заклад визначає са- 

мостійно, враховуючи вимоги ринку пра- 

ці та наявні можливості їх підготовки [3]. 

Цікавим  є  досвід  підготовки тре- 

нерів з фітнесу в країнах Балтії, зокрема   

в Латвії. Згідно існуючого законодавст- 

ва, для отримання роботи фітнес-тренера 

необхідно отримати офіційний дозвіл у 

Раді спортивних федерацій Латвії – 

Latvijas Sporta federāciju padome (LSFP), 

яка не займається навчанням, а лише 

проводить сертифікаційний іспит. Підт- 

вердження кваліфікації проводиться ко- 

жні 5 років, що зобов’язує проходження 

тестів на професійну здатність [5]. Згідно 

законодавства    Латвійської   республіки, 

фахівці фітнес-центрів класифікуються за 

категоріями: A, B, C, Д. Категорія А при- 

пускає наявність вищої педагогічної осві- 

ти в спорті; досвід роботи протягом 5 ро- 

ків в якості спортивного тренера або про- 

ходження навчальних програм в обсязі не 

менше 60 годин. Категорія B надається 

особі, яка має вищу спортивну педагогіч- 

ну освіту, досвід роботи протягом 2 років 

або за останні 5 років пройшла відповідні 

навчальні програми в обсязі не менше 60 

годин. Категорія C надається особі, яка 

має середню освіту, має нагороди спор- 

тивної федерації або за останні 5 років 

засвоїла професійні навчальні програми в 

обсязі не менше 320 годин. Категорія D 

надається особі, яка має середню освіту, 

за останні 5 років пройшла спеціалізацію 

в обсязі не менше 40 годин. Основою для 

професійного просування є результатив- 

на робота за професією, підвищення сту- 

пеня кваліфікації шляхом проходження 

курсів підвищення кваліфікації та пос- 

тійне самовдосконалення і додаткове на- 

вчання. 

Активно готують фахівців- 

організаторів оздоровчого відпочинку і 

дозвілля в Японії. Система підготовки 

принципово не відрізняється від амери- 

канської. У країні розвиток оздоровчого 

фітнесу  здійснюється  в  рамках націона- 

льної  програми  «Здорова  Японія  – 21-е 
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століття», що передбачає не тільки збі- 

льшення числа тих, хто займається рухо- 

вою активністю, але й створює організа- 

ційно-методичні умови для підготовки 

фахівців фізкультурно-оздоровчого про- 

філю. Державна система підготовки фа- 

хівців з фітнесу проводиться Міністерст- 

вом освіти, науки та культури, котре роз- 

робило вимоги до сертифікації знань та 

умінь інструкторів зі спорту, у тому числі 

інструкторів з рекреаційних та оздоров- 

чих занять з таких напрямів: 1. Інструк- 

тори з видів спорту: регіональні інструк- 

тори зі спорту; інструктори зі спорту ви- 

щих досягнень; інструктори фітнес клу- 

бів. 2. Інструктори зі спорту для широких 

верств населення: методисти зі спорту; 

інструктори з рекреації; інструктори ро- 

боти з дітьми та молоддю. Освітні про- 

грами за цими категоріями здійснюють в 

основному спортивні федерації, зокрема 

Асоціація аматорського спорту Японії. 

Підготовка фахівців фізкультурно- 

оздоровчого профілю здійснюють також 

громадські організації Японії: Організа- 

ція зі зміцнення здоров’я та фітнесу Япо- 

нії; Спортивна організація Сасакава; 

Японська аматорська спортивна асоціа- 

ція; Національна асоціація рекреації Япо- 

нії [6]. Фізкультурно-оздоровчі організа- 

ції проводять підготовку фахівців з  оздо- 

ровчого  фітнесу  через  систему  курсів 3 

рівнів: I рівень: інструктор фітнес-клубу 

або персональний тренер (навчання три- 

ває 7 днів по 8 годин); II рівень: інструк- 

тор корекційних (реабілітаційних) занять 

(навчання триває 7 днів по 8 годин за на- 

явності диплома I рівня); III рівень: фахі- 

вець з силового та кондиційного трену- 

вання (навчання триває 7 днів по 8 годин 

за наявності диплома II рівня). 

Висновки. У США, європейських 

країнах та Японії підготовка фахівців із 

оздоровчого фітнесу здійснюється в уні- 

верситетах (академічна освіта) та через 

систему курсів, шкіл, студій, організова- 

них різноманітними установами, які ку- 

льтивують фітнес. Профілі фахівців ви- 

значаються на основі запитів соціальної 

практики. 

Порівняльний аналіз співвідно- 

шення кількості професій (спеціалізацій) 

зарубіжних фахівців указує на більшу кі- 

лькість професій у США. Це можна по- 

яснити вищим рівнем розвитку сфери на- 

дання фізкультурно-оздоровчих послуг, 

порівняно з існуючою практикою в Єв- 

ропейських країнах та Японії. 

Перспективи подальших дослі- 

джень будуть спрямовані на аналіз інфо- 

рмації щодо підготовки фахівців з оздо- 

ровчого фітнесу в інших країнах та вико- 

ристання  зарубіжного  досвіду  в системі 
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підготовки кадрів названого профілю в 

Україні. 
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